
  嘉義地方法院參訪心得       黃○婷
    這是我第二次來到嘉義地方法院，但卻是第一次深入了解地方法院的運作，懷抱著滿是期待的心情，來參訪地方法院。

    一開始先認識法院外圍的公共藝術品，從「情理法」三部份做出發，法院大門左右兩邊分別是「千里眼」與「順風耳」，而正中間則是結合嘉義地方文化，原住民手牽手的花樣，象徵共同維護司法的「平等石」，經由解說過後，我真得能夠感受到阿里山衝破雲霄的震撼。仔細觀察會發現這些公共藝術品的顏色多屬於原色系，並沒有特別鮮豔的顏色，原因是為了配合法院花崗岩的建材。由於現今的嘉義地方法院，才剛從舊址遷移過來近三年，所以整個建築物室全台灣最新的法院。我覺得一般人們心中對於法院的印象是嚴肅、死板的，有了這些公共藝術品，加上一些綠化，讓民眾可以在閒暇時間，有個地方能夠散步，拉近與民眾的距離，是很棒的規畫。

    一進入法院內部，就是以「便民、高效率」為宗旨的「單一服務窗口」，最前面就事訴訟輔導科，接下來分成各個部門，除了收狀、收文、繳費、提存業務外，最特別的部分就是不隸屬於法院之下，而是社工體系的「家庭暴力事件服務處」，不單只是提供民眾法律上的服務，更加上心理上的諮詢輔導，每個服務的櫃台都是低窗口，讓民眾比較不會有壓迫感，可以跟辦公人員拉近距離，光線相當明亮，而且在解說員事前的叮嚀下，大家都壓低聲量，希望不打擾到前來尋求協助的民眾。

    單一服務窗口的對面事法警室，雖然我們沒有進入內部參觀，但是我看到內部空間相當寬敞，也有多位法警，我還看到有女性的法警，我想這也是為了保障女性原告者或民眾，而有這樣子的性別人員配置。

    首先我們進入空的法庭，大家開始找位置坐，法官的位置在預料之中很搶手，等我們大家都就坐後，便開始解說這個法庭。每個位置都有特定的名稱，以前書記官是跟法官坐在同一排，現在則往前往下了，而且以前的書記官是用手寫證詞，現在則是電子檔作業系統，每一個位置前面都有一台電腦，可以看到書記官打字的內容，方便適時的做修正。在這當中也提到「交互詰問法」，類似辯論的過程，讓法官從這當中抽絲剝繭做判斷。比較特別的部分是「遠距離視訊」，讓證人免於舟車勞頓，可以到鄰近地區的法院，和遠處的法院一同開庭，實在令我佩服科技的發達。在離開空法庭前，我坐上了法官席，一種莊嚴且肅穆的感覺油然而生，生平第一次也可能是最後一次，有這麼珍貴且難得的經驗，能夠坐上法官席，實在很開心。

    自由參觀法院開庭的時間，我分別至刑事法庭與民事法庭旁聽，在這之前解說員有特別叮嚀，在正式的法庭內，除了手機關閉、不得拍照與喧嘩，也不可以做筆記。刑事法庭的那場是違反槍砲彈藥管理的案子，是一名原住民私自製造空氣槍來打獵，法官拿出證物向被告詢問時，我真是大開眼界。而民事法庭的內容，是一對有了子女的離婚夫妻，現在各有新的家庭，女方希望前夫的孩子能夠一個月兩次和媽媽過夜同住，但男方擔心孩子的安危而不答應，法官將雙方的看法及要求，都做了適當的調整，且與法規結合為他們做說明。我覺得刑事案件的氣氛較為緊張、嚴肅，且有三個法官為合議審理，而民事案件則存在著較多的情理，只有一個法官為獨任審理。但身為法官無論是何種案件，都需要花費許多心思，所以往往一個案件，前後審理的時間都會拖得很長，實在很辛苦。
    緊接著我們前往五樓，進行最後的與民有約座談會，搭電梯的途中經過法拍室，法拍室前面有很多螢幕，可能是為了顯示法拍物品的資料，有好多的民眾等著喊價競標，經由老師說明才知道，一般民眾只要填寫申請單就可以入內競標，但得標後必須馬上付現。法院為了保護法官們的安全，無論是搭電梯還是走樓梯，三樓以上一般人都無法上去，必須要有通行的卡片才行。

    與民有約時間，會議室的燈光明亮且設備完善高級，在每個位置上都有專屬的名牌，院長與庭長很熱情的為我們解說。提問時間讓我學到好多知識：法庭設置有一定的規劃，法台高度有特別規定要幾公分，且法槌就放在法官席的桌上右前方；鄉鎮調解委員，由地方名望如民意代表、村里長擔任委員，負責處理車禍、土地糾紛、賠償等，最後把內容送到法院民事庭審核，再將調解書送回，為了偏遠地區民眾方便，在嘉義市及柨子市設立簡易法庭，法律效力與法院相同；法官調解心情的箴言：「法律生活化」不等於「生活法律化」；存證信函一式三份；收到紅單若沒有直接繳費，交通裁決所(監理站)會通知，最後法院會正式寄出白色裁決書，若不服收到紅單，可在法定時間內向法院提聲明異議；遇到家暴事件，在轄區分局有家暴官，縣市政府社會處及地方法院家暴服務處，都可以尋求協助，可申請緊急保護令、暫時保護令、通常保護令三種。老師在事後上課告訴我們，法官們說我們師培中心的學生，問得問題相當有水準，讓老師很有面子，同學們也很開心。

    同學們十分熱絡的發問，由於時間的緣故，院長告訴我們，若有問題可到訴訟輔導科遞上書面資料或電話詢問，當然也可在網站發問問題，讓我感受到法院為民眾服務的熱忱。離開法院領到精緻的餐盒，還有很有質感的紀念對杯，實在很開心，很謝謝老師的安排，以及法院的配合，這次的參訪收穫滿滿，也對於法院的刻板印象改觀，俗話說：「法不外乎人情。」的確有其道理。

